

沙特王储访美的交易、承诺与考量

沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德当地时间18日到访白宫，与美国总统特朗普举行会晤。

这是沙特王储时隔七年再度访美。分析人士指出，明面上，这是聚焦美沙防务合作和巨额投资等事务的一次“高规格访问”，寻求从军事安全到经贸合作推动双边关系“升温”。但实际上，美沙给对方的承诺在执行层面均存在不确定性，能否兑现仍有待观察。

1 交易尚未闭环

特朗普当天在白宫为穆罕默德举行的欢迎仪式包括军乐队演奏和F-35战机飞行表演，当晚还安排了盛大晚宴。

如此高规格接待的背后，是特朗普希望借穆罕默德访美之机推动沙特加入“亚伯拉罕协议”，即实现沙特与以色列关系正常化。然而，穆罕默德没有“松口”，他在白宫向媒体重申沙特的立场：加入“亚伯拉罕协议”的前提是，有“明确路径”确保巴勒斯坦建国。

沙特国王大学人文与社会科学学院副教授阿里·达卜卡勒·阿纳齐表示，沙特的立场十分明确，即在建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国并获得以色列承认之前，沙特不会与以色列建立外交关系。英国《每日电讯报》网站18日刊文说，民调显示96%的沙特人反对沙以关系正常化。

会晤期间，美国和沙特签署《美沙防务协议》，美国同意向沙特出售F-35，并将其列为非北约主要盟友。沙特则将购买约300辆美国坦克，并向美国基础设施、技术和工业领域投资近1万亿美元。

不过，美国前驻沙特大使迈克尔·拉特尼认为，沙特真正想要的是一份经美国国会批准、能规避美国政府换届带来的政策变动风险、具有长期稳定性的美沙共同防御条约，但这或许只能在包括沙以关系正常化在内的一揽子交易中才能实现。



11月18日，特朗普与穆罕默德举行会晤。 新华社照片

2 承诺留有变数

有分析指出，无论是美国对沙特军售、芯片出口，还是沙特对美大额投资，在执行层面都存在一定阻碍和变数。

首先，美国向沙特出售F-35战机的前景并不确定。以色列是目前中东唯一装备F-35战机的国家。美国法律规定美国对外军售必须确保以色列对其他中东国家拥有“军事质量优势”，而美方向沙特出售F-35战机或将违反此规定，恐引发美国国内和以色列方面的多重阻力。据媒体报道，以色列正游说将这笔军售与以色列关系正常化“绑定”。

此外，从特朗普政府批准出售到战机最终交付需要大约4年时间。在这期间，新一届美国政府上台或为此交易带来变数。一个先例是，特朗普第一任期时曾同意向阿联酋出售F-35战机，但拜登政府上台后暂停了这笔交易。

沙特承诺对美投资1万亿美元也恐难全部到位。美国《纽约时报》报道说，目前国际油价走低，沙特又在多个超大型项目上有巨额支出，兑现这一投资并不现实。彭博社也报道说，这些承诺“可能永远不会兑现”。

穆罕默德还表示，沙特对与人工智能相关的算力有着“巨大需求”，希望获得美国制造的尖端芯片。然而，美国国内对此有“安全管制”疑虑，反对向沙特提供高端芯片等敏感技术。

3 美沙各有考量

在特朗普与穆罕默德各求交易、互给承诺的背后，是美沙两国各自对双边关系和中东格局的考量。

从美国角度看，特朗普政府希望将沙特打造为推动美国中东战略的重要支点。美媒指出，美国正试图构建一个“伙伴网络”，让地区国家承担更多“前沿安全责任”，美国则专注于供应链、关键技术等“上层设计”，并用军售和技术控制等掌握“最终发牌权”。

美国智库新线研究所刊文说，沙特作为地区大国，其经济规模和外交影响力能对美国的地区甚至全球战略产生重要影响，美国希望通过密切与沙特的关系，让后者在地区安全、能源安全和算力竞争中发挥重要作用。

而沙特寻求的是美国的安全保障。当前，沙特将重心转向国内社会经济改革，致力于推动国家现代化转型，需要相对稳定的地区环境支撑国内发展，因此希望加强沙美安全合作降低外部风险。

不过，沙特难以“押宝”美国。分析人士指出，今年美国盟友卡塔尔遭到以色列空袭，这让沙特等海湾国家质疑美国是否为可靠的安全伙伴。对此，沙特采取了与巴基斯坦签署共同战略防御协议等措施，以实现多元化安全合作。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼用“密切而复杂”形容沙美互动。他说，一方面，两国在能源安全、防务等领域仍有共同利益；但另一方面，随着国际格局和地区局势的变化，沙特在外交上更加重视战略自主，寻求推动伙伴关系多元化。

新华社11月19日电

不满黎巴嫩军方涉以色列表态？ 美方这一举动“令人震惊”

黎巴嫩军方16日发表谴责以色列侵犯黎主权的声明后，美国突然取消与黎巴嫩军队总司令原定于18日在华盛顿举行的会晤。

以军18日又对黎巴嫩境内发动空袭，目标包括最大的巴勒斯坦难民营，共造成十人死亡。

美方举动“令人震惊”

据多名黎巴嫩官员18日向路透社披露，美方取消了与黎军队总司令鲁道夫·海卡尔原定18日在华盛顿举行的会晤。这次会晤原本拟讨论军事援助及边境安全合作议题。一名黎方官员说，会晤取消得“突然和令人震惊”，海卡尔被迫取消行程。一名不愿公开姓名的美国官员证实会晤取消，但未说明原因。美国国防部和美国驻黎巴嫩大使馆均未对此作出回应。

黎军方16日发表声明，谴责以色列“持续侵犯黎巴嫩主权”，“制造不稳定”，同时谴责以方对联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）的“最新袭击”，称这些行为构成“危险升级”，友好国家应立即采取行动。

美国共和党籍联邦参议员乔妮·厄恩斯特对黎军的声明表示“失望”，称海卡尔非但没有抓住合作机会解除黎巴嫩真主党武装，“反倒将责任归咎于以色列”。

按路透社说法，美国是黎巴嫩军方的关键支持者。在过去20多年中，美国提供逾30亿美元支持黎巴嫩政府。

停火生效而以军行动不断

当地时间18日晚，以军空袭黎巴嫩西南部沿海城市塞达附近的艾因赫勒韦难民营。黎巴嫩卫生部说，空袭造成至少13人死亡、多人受伤。按美联社说法，这是黎以停火协议生效近一年来在黎致死人数最多的单次空袭。

以军称空袭的难民营是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）训练武装人员、策划袭击以色列的军事设施，并威胁将在任何地方继续打击哈马斯。

哈马斯谴责以军的“残酷袭击”，表示以方关于遇袭难民营为哈马斯“训练设施”的说法“纯属谎言”，“在黎巴嫩的巴勒斯坦难民营内没有任何军事设施”。哈马斯还针对以军公布的一段空袭视频回应称，被袭地点是“难民营青年常去的露天运动场”，遇袭者为“一群年轻男孩”。

艾因赫勒韦难民营是黎巴嫩最大的巴勒斯坦难民营。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处数据显示，黎巴嫩接纳约22.2万巴勒斯坦难民。

另据卡塔尔通讯社报道，以军无人机18日在黎巴嫩特朱拜勒市和卜利达镇分别空袭一辆汽车，共造成两人死亡。黎巴嫩卫生部说，自去年停火以来，以军行动在黎巴嫩造成逾270人死亡、约850人受伤。

根据去年11月27日生效的黎以停火协议，黎巴嫩真主党及所有黎武装团体承诺不对以色列发动任何攻击，且须撤至利塔尼河以北并拆除南部军事设施；以方应停止对黎境内进行军事打击，并在今年1月26日前、即60天内逐步从黎南部撤出。

此后，以方指责黎方未全面执行停火协议，经黎政府同意将撤军期限延长至2月18日。到期后，以军又以保护以北部居民为由，称将“无限期”驻扎在黎南部5个据点。黎巴嫩则要求以军全面撤出黎被占领土。 据新华社专特稿

日本冲绳再曝 美军士兵性侵少女事件

日本冲绳县警方19日通报又一起驻日美军涉性暴力事件。一名美军士兵涉嫌强制猥亵未成年少女，案件已移交检察院。冲绳县政府对此表示强烈愤慨，要求美军“严管”基地士兵。

据警方通报，涉案美军士兵现年20多岁，今年6月在冲绳县一处美军基地外强制猥亵一名未满18岁的日本少女，两人并不相识。这名少女呼救后，那名美军士兵逃离现场。冲绳县警方根据受害人证词和监控录像锁定了犯罪嫌疑人。

冲绳县知事玉城丹尼19日说，驻日美军这种罔顾女性人权和尊严的恶劣行径不容原谅。他要求美国军方加强对士兵的教育管理，防止类似事件重演。

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属仅在冲绳就犯有刑事案件约6200起，其中包括杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

今年9月，冲绳县一家法院二审判处一名美军士兵5年监禁，维持一审判决。这名士兵被控2023年12月在冲绳诱拐并性侵一名未满16岁的日本少女。今年6月，冲绳那霸地方法院判处另一名性侵女性致人受伤的美军士兵7年监禁。

日本民众多次集会抗议美军暴行，批评日本政府未能妥善处理驻日美军相关问题。 据新华社微博特稿